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Scrivere l’equazione del piano α  passante per i punti ( )1;1;2A  

e ( )0;0;1B  e parallelo alla retta r  di equazioni   1
3

x h
y h
z h

=
 = +
 =

 •

•
A

B
r

α

 

v 3r i m j n k i j k= = ⋅ + ⋅ + ⋅ = + +
 

   



    ⇒   1, 1, 3m n= = =  

1 1 1A B i m j n k i j k− = ⋅ + ⋅ + ⋅ = + +
 

   

   ⇒   1 1 11, 1, 1m n= = =  

Le equazioni parametriche del piano α  sono: 

1

1

1

B

B

B

x x h k
y y m h m k
z z n h n k

= + ⋅ + ⋅
 = + ⋅ + ⋅
 = + ⋅ + ⋅

 

     :
1 3

x h k
y h k
z h k

α
= +

 = +
 = + +

   
3 1

h k x
h k y
h k z

+ =
 + =
 + = −

  

Sistema lineare di 3equazioni nelle 2  incognite ,h k . Il sistema è compatibile solo se det 0B=  

1 1
det 1 1 0

3 1 1

x
B y

z
=

−
   ⇒   0x y− =    equazione del piano α . 

Altro procedimento: Scrivo l’equazione della retta AB  come intersezione di due piani. 

1 1 1

2 1 2 1 2 1

x x y y z z
x x y y z z
− − −

= =
− − −

    1x y z= = −    

equazione della retta passente per i punti ( )1;1;2A  e ( )0;0;1B  

1
x y
x z
=

 = −
   

0
:

1 0
x y

AB
x z
− =

 − + =
 

Equazione del fascio di piani aventi come sostegno la retta AB  

( )1 0x y x zλ− + − + =     ( ): 1 0x y zπ λ λ λ+ − − + =  

rπ    ⇒   0a bm c n+ + =    1a λ= +   1b = −   c λ= −    1, 1, 3m n= = =    ⇒    

1 1 3 0λ λ+ − − =    ⇒   0λ =    ⇒     0x y− =    equazione del piano α . 

\ 
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Scrivere l’equazione del piano α  passante per il punto ( )1,2,1A , parallelo al piano 

β  passante per i punti ( )1,1,2M , ( )2,2,0N , ( )0,0,0P  dopo avere verificato che 

questi punti non sono allineati.    

 

I tre punti sono allineati se la matrice 2 3×   

2 1 2 1 2 1

3 1 3 1 3 1

x x y y z z
B

x x y y z z
− − − 

=  − − − 
 ha rango 1, cioè se i 

vettori M P−  ed N P−  sono paralleli. 

•P N

Mβ

 

 

1 1 2
2 2 0

B  
=  
 

   ( ) 2r B =   in quanto è diverso da zero il minore del secondo ordine 
1 2

4 0
2 0

= − ≠  

E quindi i vettori [ ]1 1 2 , [ ]2 2 0   non sono fra loro proporzionali 

Se i tre punti ( )1,1,2M , ( )2,2,0N , ( )0,0,0P  non sono allineati, allora essi sono complanari cioè 

appartengono al piano B  avente equazione: 
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Piano passante per tre punti 
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Dato il vettore v 2 i j k= + −


 

  scrivere l’equazione del piano α  ad esso 

perpendicolare e passante per la retta r  di equazioni 
1

3

x k
y k
z k

= +
 =
 =

 dopo avere 

verificato che r  e v 2 i j k= + −


 

  sono ortogonali. 

 

Scrivo la retta r  come intersezione di due piani    

Scrivo l’equazione del fascio di piani che ha r  come sostegno 
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Verificare che la retta passante per il punto ( )1,1,0P  e parallela al vettore 

( )v 2 2 2 2;2; 2i j k= ⋅ + ⋅ − ⋅ = −


 

  è perpendicolare al piano α  passante per i punti 

( )0;0;1M , ( )1;1;1N − , ( )1;0;0R − . 
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Equazione del piano α    
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Scrivere l’equazione del piano α  passante per la retta di equazioni 

1x k
y k
z k

= +
 =
 =

 e parallelo alla retta s  passante per l’origine degli assi cartesiani 

e parallela al vettore ( )v 2 2;1;1i j k= ⋅ + + =


 

 . 

 

Il vettore ( )w 1;1;1i j k= + + =


 

  è parallelo alla retta r . 
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Trovare l’equazione della retta r  passante per il punto ( )1;1;1A , parallela 

al piano α  di equazione 1x y z+ + =  e perpendicolare alla retta s  di 

equazione 
2

1 3

x h
y h
z h

=
 =
 = −

. 
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Equazioni parametriche della retta  r :    

 

 

 

 



10 
 

 

(equazione vettoriale della retta in forma vettoriale) 

 

 

Altra risoluzione 
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Scrivere l’equazione della retta r  passante per il punto ( )1;5;2M  e 

perpendicolare al piano α  di equazione 0x y+ =  e quella della retta s  

passante per il punto ( )1;5;2M  e parallela alla retta t  di equazioni 
1

x z
y z
=

 = +
. 
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Trovare le coordinate del punto d’intersezione della retta r  passante per 

il punto ( )1;2;1A  e parallela al vettore ( )v 5 2 1;5;2i j k= + ⋅ + ⋅ =


 

  col piano α  

passante per i punti ( )3;1;1M , ( )1;1;1N , ( )0;0;0O . 
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v 2i j k= + ⋅ +


 

     
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